



## 习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日,国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。习近平指出,当前,人工智能技术加速迭代演进,正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理,积极推动人工

智能科技创新与产业创新深度融合,赋能经济社会高质量发展,助力提升人民群众生活品质。习近平强调,人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作,加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的

对接协调,促进智能产业健康蓬勃发展,让智能成果更好惠及各国人民。2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕,主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”,由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

# 习近平引领中国和平发展的时代启示

80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展翅高飞……国之大典、盛大阅兵,镌刻来之不易的胜利与荣光。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场隆重举行。中国人民同世界人民一道,共同纪念这个伟大的日子。

“今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一

边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。”

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话,6次提及这个光辉的字眼:和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明立场,更是当代中国共产党人引领中国走和平发展道路的坚定宣示。

时光无言,真理永恒:正义必胜!和

平必胜!人民必胜!

### (一)历史的昭示——“战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵”

天安门城楼庄严雄伟,天安门广场气象恢宏。9月3日上午,习近平总书记等党和国家领导人登上城楼。

眺望广场,人民英雄纪念碑巍然屹立,无数先烈以生命热血换来的和平盛

世跃然眼前。年号台基勾勒出长城的形象,“1945”“2025”字样闪耀金色的光芒。

长城,象征中华民族不屈的脊梁。92年前,北京地区抗战第一枪正是在长城上的重要隘口——古北口打响。

斗转星移,天地一新。而今,当步履铿锵、机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天安门广场,捍卫和平的钢铁长城肩负着新时代神圣使命。

“我们纪念中国人民抗日战争和世

界反法西斯战争的胜利,谴责侵略者的残暴,强调牢记历史经验和教训,不是要延续仇恨,而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守”。

中国人民抗日战争,一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从“打完子弹就上刺刀冲锋”的平型关大捷,到“以血肉之躯消灭精良装备”的百团大战;从“战斗到最后一刻”的南京保卫战,到“不惜用生命填进火海”的

台儿庄血战……

“战争是一面镜子,能够让人更好认识和平的珍贵。”一次次回望艰苦卓绝、可歌可泣的中国人民抗日战争,我们更深刻体悟到习近平总书记重要论断蕴含的深意。

和平如此珍贵,因为先烈的牺牲无价。

“待风息波静,凯然而归,全家团聚……”

(下转第3版)

## 市委常委会召开会议

### 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究安排相关工作

本报讯 9月4日,市委书记杜小刚主持召开市委常委会第158次会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究安排相关工作。

会议学习习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,强调要落实好《中国共产党思想政治工作条例》,建立健全大思政工作格局和基层思政工作长效机制,加强企业、乡村、机关、学校、社区、网络以及各社会群体思想政治工作;落实好《中华人民共和国民族团结进步促进法》,高质量做好民族团结工作,促进各民族交往交流交融;落实好安全生产和防范自然灾害各项工作要求,建好用好“两张清单”智慧化平台,高度关注台风等极端灾害性天气和汛期安全,更好实现高质量发展和高水平安全良性互动。

会议学习习近平总书记出席2025年上海合作组织峰会期间的重要讲话精神,强调要主动服务国家总体外交大局,积极践行“上海精神”,深度融入高质量共建“一带一路”,加强与上合组织国家的交流合作,更好参与“江苏中亚中心”

建设,推进“小而美”“惠而实”的民生项目、民心工程建设,提升贸易和投资便利化水平,为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体贡献力量。

会议学习习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动并听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,强调要立足西藏所需、无锡所能,多层次、多形式开展交流互动,彰显“全国民族团结进步示范市”的责任担当;学习弘扬老西藏精神、“两路”精神,运用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果和经验,持续推动作风建设向纵深发展,激励引导广大党员干部在新征程上展现新担当新作为。

会议学习习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神,强调要在前期全市各级人大和相关部门开展的征集我市“十五五”规划编制意见建议基础上,进一步利用多平台广泛听取社会各界意见,充分做好研究吸纳、规划论证工作,提高规划编制的科学性、普惠性、可行性。各地党委和政府要高度重视“十五

五”规划编制工作,把一线情况、群众诉求摸清楚,因地制宜确定未来五年发展目标和方向。

会议学习习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示,要求牢固树立底线思维和风险意识,进一步加强暴雨灾害监测、深化隐患排查整治,着力强化应急救援队伍建设、救援物资储备等工作,确保防汛救灾各项措施落实、落细、落到位,坚决守护人民群众生命财产安全和社会大局和谐稳定。

会议研究我市“十五五”发展专题调研有关安排,要求有关市领导围绕贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,结合落实省、市最新部署要求,科学确定课题,加强思考谋划,为市委“十五五”规划建议开展前瞻性、探索性的先期研究;相关部门要组织好调研课题审定、调研报告研讨、调研成果运用等工作,高质量起草我市“十五五”规划建议,确保规划成为“十五五”时期全面贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神 and 党中央决策部署的“任务书”“施工图”。

会议审议通过《无锡市应急管理综合行政执法队伍准军事化管理规定(试行)》《无锡市基层消防监管人员准军事化管理规范(试行)》,强调推行综合执法队伍、监管人员准军事化管理,是国家和省应急管理消防体制改革的重要方向,也是近年来市委纵深推进我市安全生产和消防监管队伍体系改革的重点抓手。市上下要深入落实国家和省部署要求,以高度责任感坚决贯彻、高效执行,既以“人防”为抓手,又以“技防”“物防”为支撑,更以“制度防”为根本,推动我市本质安全水平不断提升。各板块要结合实际情况制定方案,主要负责同志要亲自抓、负总责,确保各项工作有序开展、取得实效。市有关部门要及时总结工作成效、有效解决突出问题,尤其是常态化开展应急演练和技能比武,持续提升综合战斗力,锻造“拉得出、冲得上、打得赢”的过硬队伍。

会议通报2025年度省、市综合考核半年评估情况。

会议还研究了其他事项。  
(高美梅、陈菁菁)

## 打头阵 勇争先 走在前 作示范 勇当弄潮儿 奋力挑大梁

# “芯”赛道跑出亮眼成绩

### 无锡高新区综合实力连续三年居全国第二

本报讯 作为2025集成电路(无锡)创新发展大会的重要系列活动之一,第十三届中国电子专用设备工业协会半导体设备年会于9月4日举行。记者从会上获悉,无锡高新区(新吴区)已连续三年排名中国集成电路园区综合实力第二,集成电路企业已超500家,年产值超1700亿元,占无锡3/4、江苏1/3、全国1/9,预计至“十五五”末,产值将突破3000亿元。

项目不断“上新”,助力优势巩固。在9月4日开幕的2025集成电

路(无锡)创新发展大会上,无锡高新区共有芯鑫租赁江苏子公司项目、半导体年产静电吸盘2000套项目2个项目签约。芯鑫租赁由国家集成电路产业投资基金主导成立,拟在无锡高新区落地江苏子公司,业务范围覆盖全江苏省乃至长三角地区,进一步支持无锡集成电路装备零部件产业的高质量发展。半导体年产静电吸盘2000套项目的母公司为国内半导体设备核心零部件领域的领先供应商,项目还将提供产品测试服务。

采访获悉,无锡高新区不但集成电路产业链条完整齐备,还在不同环节集聚了多家龙头企业。在设计环节,集聚培育了力芯微、芯朋微、盛景微、灵动芯微、众星微、美新半导体、英菲感知等众多企业,产品范围在原有模拟信号链、电源管理的基础上拓展至汽车电子、算力芯片、5G通信以及新型存储领域。晶圆制造环节目前共有各类产线12条,涵盖数字逻辑、模拟射频、功率器件、MEMS和DRAM等工艺平台。封装环节集聚了海太半

导体、华润安盛、伟测半导体等国内领先的封测企业,以及日月光、高通、英飞凌等国际公司。设备配套环节则拥有微导纳米、昆文科技、卓海科技等一批集成电路装备企业。

依靠科技创新赋能,无锡高新区集成电路企业不断走向高端化。华虹制造、锡产微芯2家人围中国独角兽企业榜单,芯帮科技、尚积半导体、天芯微等13家人围中国潜在独角兽企业榜单。微导纳米ALD设备成功打破国外厂商垄断。(下转第2版)

# 打造超20个具身智能机器人应用场景

### 锡山深耕政务服务、工业制造、生活服务、城市治理等领域

本报讯 “小通、小通,办理建设项目选址意见书需要准备哪些材料?”9月5日,在锡山经开区政务服务中心,辖内企业江苏软通天擎机器人科技有限公司研发的交互服务人形机器人化身智能接待员,闻声即答,迅速回应群众咨询。“具身智能机器人服务场景将越来越多。”锡山经开区相关负责人介绍,当前,锡山正积极联动具身智能企业,深入探索“人工智能+”多元应用场景,推动技

术落地与场景融合,计划到2027年,将在工业制造、生活服务、城市治理等领域重点打造20个以上具身智能机器人应用场景。

站在锡山经开区政务服务中心服务台前的交互服务人形机器人,身高约1.7米。它能够通过视觉或语音主动感知办事群众,完成肢体指引、互动问答,提供楼层引导、迎宾讲解、业务指导、政策问答等服务,以“一机回答、一屏显示、一站服务”响应,让企业和群

众无需奔走多部门,即可快速获取业务办理全流程和材料清单,大幅提升政务服务效率与体验。

“人形机器人凭借较强的亲和力,正加速渗透到各类现实场景中。”江苏软通天擎机器人科技有限公司江苏区域负责人阮强介绍,目前人形机器人已进驻警营及锡山经开区政务服务中心,在模拟复杂真实场景中实现“上岗”实践,既为群众和企业提供便捷服务,也助力关键技术迭代升

级。在软通天擎数据采集工厂,专业人员通过VR和遥操作设备,引导机器人执行上料、装配、测试、打包全套生产作业,同步采集视觉、关节、力/触觉等多模态结构化数据流。“这类蕴含复杂工业逻辑的真实数据,是工业赋能的基石。”阮强表示,企业正训练制造业垂直领域大模型,将机器人从自动化设备转变为能自主执行复杂任务的智能“数字员工”,未来部署至工厂产线后,(下转第2版)

向自贸伙伴的出口稳步增长

## 国际市场突围,无锡「朋友圈」更广

本报讯 当下的无锡暑热未消,江苏唯哇科技有限公司的车间里同样热火朝天,工人们正紧张有序地赶制着出口订单。与此同时,无锡海关为该公司一批货值近39万元的电动车零部件快速签发原产地证书,减免关税约3.9万元。

今年以来,唯哇科技出口业务同比增长2.9倍。公司董事长康定武将这一成绩的原因归结为企业敏锐把握政策机遇、将自贸协定中的原产地规则深度融入国际市场拓展战略。“借助中国—东盟自贸协定,企业可以享受5%—10%关税减让,尤其是出口菲律宾的电动车散件税率从10%降至0。”康定武说,今年公司已申请中国—东盟自贸协定优惠原产地证书675份,签证金额2.67亿元,同比分别增长54.82%和39.96%,享受关税减让超2600万元。“有了实实在在的政策支持,产品价格优势更加突出,客户下单意愿明显增强。”

增加贸易伙伴的数量,是应对各种冲击与风险的有效手段。今年以来,中国的自贸伙伴持续扩容,截至目前已与30个国家和地区签署了23个自贸协定,自贸伙伴遍及五大洲。无锡海关发布数据显示,今年1—7月,该关签发自贸协定项下原产地证书3.79万份,涉及货值21.25亿元,同比分别增长12.46%、10.71%。

自贸协定为企业打开了通往国际市场的大门。今年5月,江苏优佰利生活科技发展有限公司一批货值9000多万美元的宠物清洁湿巾销往泰国市场,完成了开拓国际市场的“首秀”,并顺利享受到自贸协定下进口关税优惠。“最大化利用各项自贸协定的优惠政策,优化产业布局。”该公司外贸负责人周莹介绍,后续公司计划扩大生产规模,将更多产品推向东南亚市场。

更加广阔的发展空间由此打开。日前,无锡统力电工有限公司生产的一批货值15万美元的铜制绕组线整装待发,运往日本。“RCEP框架下的梯度降税政策,为我们开拓国际市场送上了‘及时雨’。”该企业外销主管杨龙算起惠惠账,自贸协定生效以来,公司主营产品在主要客户国的进口关税历经四轮下调,从最初的5.8%降至2.6%,今年前7个月已享受关税优惠67万元,切实提升了产品在目标市场的竞争力,出口业务同比增长30%。

借力自贸协定深耕海外市场,今年1—7月,无锡向自贸伙伴的出口达到1711.9亿元,同比增长19.6%,明显高于同期的整体出口增速。特别是对巴基斯坦、韩国、马来西亚等自贸伙伴的出口增长迅猛,同比增幅分别为43%、39.2%、24.7%。  
(祝雯曼、见习记者 章蕴琪)

## 为苏超“加游”!

### 锡延连文旅共赴“山海情”

本报讯 今晚,“苏超”联赛无锡主场战火再燃!当开场的哨音即将吹响之时,9月5日晚,在锡山区九里合商业中心演泽广场,延安、无锡、连云港三城以“苏超无锡行 共赴山海情”为主题,启动对口合作文旅联动推介。从黄土高原的红色记忆,到黄海之滨的蓝色浪漫,再到太湖之畔的江南婉约,三城带来的文旅对话,以“苏超”为纽带,让球迷观赛之余,一键开启“跨山越海”的文旅新体验。

广场边的市集人声鼎沸,独具风味的延安苹果、小米、红枣,鲜味四溢的连云港海产,甜润的无锡梅村酒酿,引得市民游客争相围观、尝鲜。吴大爷刚领到冒着水珠的嘎啦苹果就迫不及待地啃了起来:“吃起来又脆又水,甜滋滋的但一点都不腻,还带一点点酸味,特别解暑。”延安文化发展(集团)有限公司市场运营部敬浩鑫身着身后成箱的苹果说:“我们这次带了近万颗的苹果,都是经过仔细挑选,冷链运输车开了一天运过来的,就想让无锡市民吃到最佳的风味。无锡帮扶了延安二十八年,帮当地果农解

决了销路问题,这份情我们永远记得,我们也会在明天两天向无锡市民免费发放。”

晚上7点,活动正式开始。一曲经典的陕北民歌《山丹丹开花红艳艳》划破长空,高亢嘹亮的嗓音,瞬间将观众带入那片热情似火的黄土高坡,连云港女子民乐《敢问路在何方》奏响西游新韵,无锡漫才《锡游记》演绎吴地谐趣。延安市文旅局相关负责人介绍,9月6日在江阴体育中心,延安文旅代表还会将国家级非遗百人安塞腰鼓带到“锡延连”的现场,并与连云港、无锡的文旅代表手持“城市应援牌”,与数万球迷一道呐喊助威,“安塞腰鼓所展现的是一种冲破阻碍、蓬勃向上的、团结奋进的力量,而这正与‘协作共赢、共同发展’的时代精神完美契合。”

在文旅推介环节,延安、连云港、无锡文旅依次登场,用特色演出与城市推介勾勒出三地风情。延安文旅以“革命圣地 精神家园”为魂,展示壶口瀑布的雄浑、宝塔山的庄严,融合波澜壮阔的红色记忆,新时代延安的勃勃生机。(下转第2版)